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เตือนโรคใบไหม้มะเขือเทศ 

จากสภาพอากาศเย็น มีหมอกในตอนเช้า และมีความชืน้สงูระยะนี ้กรมวิชาการเกษตร เตือนเกษตรกร
ผู้ปลกูมะเขือเทศเฝา้ระวงัโรคใบไหม้ ที่สามารถพบได้ทกุระยะการเจริญเติบโตของมะเขือเทศ เร่ิมแรกจะพบอาการ
ของโรคที่ใบลา่งก่อน และด้านบนใบพบแผลฉ ่าน า้สีเขียวหมน่คล้ายถกูน า้ร้อนลวก ต่อมาแผลจะขยายใหญ่ตรงกลางแผล
แห้งเป็นสีน า้ตาล บริเวณขอบแผลฉ ่าน า้มีสีด า เม่ือพลิกดดู้านใต้ใบบริเวณตรงกนัจะพบสว่นของเชือ้ราสาเหตโุรค
สีขาว และแผลจะลกุลามออกไปท าให้ใบไหม้แห้งเป็นสนี า้ตาลในทีส่ดุ หากสภาพแวดล้อมเหมาะสมมีความชืน้สงู 
หรือในสภาพที่มีหมอกลงจดั โรคจะลกุลามอย่างรวดเร็ว นอกจากนีจ้ะพบอาการโรคที่สว่นของล าต้น กิ่ง และผล 
หากเกิดแผลทีล่ าต้นหรือโคนกิง่ จะท าให้สว่นยอดแสดงอาการเหี่ยวเฉา เนื่องจากพืชไมส่ามารถล าเลียงน า้และอาหารได้ 
ต่อมากิ่งหรือต้นจะแห้งตาย หากโรคเข้าท าลายที่ผลจะท าให้ผลเน่า 

 เกษตรกรควรหมัน่ตรวจแปลงปลกูอย่างสม ่าเสมอ หากพบโรคให้พ่นด้วยสารปอ้งกนัก าจดัโรคพืชเมทาแลกซิล 25% 
ดบัเบิล้ยพูี อตัรา 30-50 กรัมต่อน า้ 20 ลิตร หรือสารไดเมโทมอร์ฟ 50% ดบัเบิล้ยจูี อตัรา 20-30 กรัมต่อน า้ 20 ลิตร 
หรือสารไซมอกซานิล+แมนโคแซบ 8%+64% ดบัเบิล้ยพูี อตัรา 50-60 กรัมต่อน า้ 20 ลิตร หรือสารแมนโคเซบ+เมทาแลกซิล-เอ็ม 64%+4% 
ดบัเบิล้ยจูี อตัรา 30-40 กรัมตอ่น า้ 20 ลิตร หรือสารไอโพรวาลิคาร์บ+โพรพิเนบ 5.5%+61.3% ดบัเบิล้ยพู ีอตัรา 
40-50 กรัมต่อน า้ 20 ลิตร โดยพ่นให้ทัว่ทัง้บนใบและใต้ใบ ทุก 5-7 วนั และไมค่วรพ่นสารชนิดใดชนิดหนึ่งต่อเนื่องกนั
เป็นเวลานาน ควรใช้สลบัชนิด เพื่อปอ้งกนัการดือ้ยาของเชือ้ราสาเหตโุรค 

 ส าหรับในแปลงที่พบการระบาดของโรค หลงัจากเก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ให้เกษตรกรเก็บซากพืชไปเผาท าลาย
นอกแปลงปลกู จากนัน้ ให้ไถพรวนดินและตากดินไว้นานกว่า 2 สปัดาห์ และใสป่นูขาวเพื่อจะช่วยลดปริมาณเชือ้
สาเหตโุรคในดินลงได้มาก อีกทัง้ควรปรับระยะปลกูไม่ให้แนน่เกินไป กรณีปลกูมะเขือเทศแบบยกค้าง ควรตดัแต่ง
ใบลา่งให้โปร่ง เพื่อลดการแพร่ระบาดของโรค สว่นต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรถอนน าไปท าลายนอกแปลง เพื่อไม่ให้
เป็นแหลง่แพร่ระบาดของโรค หลีกเลี่ยง การปลกูมะเขือเทศในพืน้ที่ที่เคยมีการระบาดของโรคนีม้าก่อน งดการให้น า้ 
ในตอนเย็น และไมใ่ห้น า้มากเกินไป สว่นเคร่ืองมือและอปุกรณ์ทางการเกษตรเมื่อใช้ในแปลงที่มีการระบาดแล้ว 
ควรน ามาท าความสะอาดด้วยการล้างและผึ่งแดดให้แห้งก่อนน ากลบัไปใช้ในแปลงทกุครัง้ 
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